MAP 2121 - CALCULO NUMERICO (POLI)
Prova de Recuperacao - 16/02/2012 - Duracao: 2 horas

Questao 1 (2.5 pontos):

Mostre que a fungdo f(x) = 22 — 10cosx possui uma tnica raiz positiva.
Determine um intervalo [a, b] (que contenha x = 1), de tal forma que o método
de Newton convirja para a raiz positiva qualquer que seja a escolha de xg em
[a,b]. Calcule 3 iteragoes do método de Newton a partir de zy = 1 e determine
(sem empregar o valor exato da raiz) se x3 dista menos que 10~ da solugio.

Justifique todas suas afirmacoes!

Questao 2 (2.5 pontos): i
Sabe-se que a funcdo tabelada a seguir é da forma G(z) = ae~ ()"
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Utilize um método de minimos quadrados para estimar os parametros «,
Z e o da Fungdo. (Obs: Para resolver sistemas lineares utilize o método de

eliminac¢ao de Gauss, trabalhando com 3 significativos.)

Questao 3 (2.5 pontos):

Sabendo que:
v
arctan(y) = —
o I+z
utilize o método de n trapézios de forma a estimar o valor de 7 com erro menor
que 1072, Bascie a escolha do n adequado na estimativa do erro para integracio

por n trapézios dada por:

dx

FErro <

— a2
% max |2 (s)|

Questao 4 (2.5 pontos):

Seja f(x) =1/x.

a) Determine o polindémio p de grau menor ou igual a 3 que interpola f
nos pontos 1,4/3,5/3 e 2 e utilize-o para estimar f(3/2). b) Use a estimativa
de erro na interpolagdo polinomial para delimitar o erro cometido e compare
a estimativa com o erro efetivo (diferenga entre o valor exato de f(3/2) e a
estimativa polinomial). O resultado é coerente? ¢) Sendo p, o polinémio de
grau menor ou igual a n que interpola f(z) em z¢ < 1 < ... < Xy, (n > 0),
uniformemente espacados em [1,2] com zg = 1 e x, = 2, pode-se garantir que
mazze(1,2)|f(x) — pa(z)| tende a zero quando n tende a infinito? Justifique!

Dado: Erro de Interpolagao: |f(z) —pn(x)| = fi;:ig?)l [Ty (z — )|, para
algum y em [a,b].



